

PAGE 0 = CHANAS

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 6 АПРЕЛЯ 1993 ГОДА * № 67 [21681] * ЦЕНА 10 РУБ. (В розницу)

LO

0

Колонка дежурного обозревателя

НАЗНАЧЕН, 4ТОБЫ

Они пришли в редакцию с такой обидой, недоумением и возмущением, что их коллективный рассказ походил на тревожные строчки телеграфных сообщений. И суть поведанного школьницами такова. Более десяти лет существовала при Томском ипподроме детская конно-спортивная секция, насчитывавшая до 40 человек. Под руководством тренеров занимались в ней ребята с Каштака и Иркутского тракта, живущие в центре города и на ближайших к ипподрому улицах. Еще Лев Толстой отмечал; что любовь к лошади - чувство святое, приходящее к человеку на всю жизнь.

А в нашей, насквозь моности радость от общения с благородным животным для ребят ни с чем не сравнима. И вот слова из их рассказа: "Лошадей увозят на машинах с ипподрома. Бьют их палками или берут кусок льда и коня по голове, чтобы лез в кузов. А ведь лошади спортивные. Заместитель директора Казаченко матерится, пихает нас, гонит. Говорит: вашу шарашкину контору ликвидировали, не будет никаких занятий, уходите отсюда. А мы даже попрощаться не можем с любимыми лошадьми, с которыми занимались по пять лет".

Рассказывали об этом школьницы Галина Абрамова, Татьяна Кисленко, Галина Андреенкова, Светлана Гузий. А дежурившая ночьк конюх Татьяна Андреенкова поведала, что, когда кончился рабочий. день и ушли тренеры, эта же группа людей начала срывать ломами замки и забирать остальных

лошадей. Что же происходит?

Томскому ипподрому, знаменитому когда-то на всю Россию, с переездом на новое место, в пойму Ушайки, в последние годы катастрофически не везло с директорами. У тренерского коллектива были отличные спортивные успехи, профессиональные достижения, звания, а главные руководители обычно воспринимали свою должность как средство для личного благополучия. Ди ректоров снимали, назначали новых. Тренеры предлагали подбирать руководителя на конкурсной основе, давали кандидатуры. Бесполезно. И когда в очередной раз директором был назначен В.А.Шалимов, то программа его оказалась предельно простой: ипподром нам не нужен. За всю зиму от снега ни разу не был очищен спортивный круг, негде было тренировать лошадей. И сейчас их отправляют в стадо подсобного хозяйства.

От специалистов Шалимов уже избавился, - говорит коневод Нина Ашурок. А чистокровных лошадей, даже не поставив на них тавро, не узнав кличку, пускают к простым. Главной задачей ипподрома, принадлежащего Росгосплемзаво ду, всегда было - помогать хозяйствам области улучшать племенную базу. Теперь, видимо, не надо нам чистокровных рысаков.

Конечно, большие поме щения и территория ипподраздольный плацдарм для размещения самых разнообразных структур. Но давайте еще раз вспомним, что в гербе Томска - вздыбленная лошадь, что у томских конников множество успехов. Конечно, ипподром - дело дорогостоящее и трудоемкое. Но директор даже пальцем не шевельнул, чтобы хоть чтото сделать для его сохранения. А ведь вековая традиция томичей - не только его личное дело.

Эдуард СТОЙЛОВ.

АКАДЕМИЯ - С ПЕРВОГО АПРЕЛЯ

нил имя и статус. Согласно приказу Государственного комитета по высшему образованию от первого апреля. Но (магистра, дипломированного это вовсе не шутка. Теперь ТИСИ стал Томской государст- шего инженера). Во вторую венной архитектурно-строительной академией. О том, ко дипломированных инженеради чего произошли эти перемены, рассказывает первый проректор Евгений Степано- . статус, в любом случае привич Полянский:

- Дело в том, что коллегия Министерства образования утвердила четыре категории вы-

первую входят технические университеты и академии, академией, надо соответствоспециалистов разных уровней инженера, бакалавра и младинституты, выпускающие тольров. К ней мы и относились, и если бы оставили прежний своения степени бакалавра или магистра пришлось бы обращаться в Госкомитет за лицензией.

к этому событию. Чтоб стать имеющие право выпускать вать жестким требованиям, располагать необходимой материальной базой, вычислительной техникой. На тысячу студентов также должно приходиться не меньше чем 10 профессоров, число специалистов с ученой степенью должно быть не меньше шестидесяти процентов. И вот к нынешней весне мы вышли на нужные показатели.

Службе расследования преступлений - 30 лет

Ей хочется рассказать все...



Цитаты

ЧТОБЫ НЕ СИДЕТЬ СЛОЖА РУКИ

Разные новые партии нередко ссылаются на мнение рабочих, которое-де резко отрицательно к сегодняшней жизни. В том, что не все так однозначно, убеждает письмо Надежды Эдуардовны Тресковой, семнадцать лет проработавшей эмалировщицей на "Сибкабеле". опубликованное в местной многотиражной газете. Работница не считает, что жизнь стала ли, такие нами и руководят. Один спит на хуже. "Тот, кто трудится, живет неплохо.

Маргарите Васильевне хочется рассказать всю правду. Какой бы она ни была. И ей эту правду рассказывают. Маргарита Васильевна старший следователь Советского РОВД Томска, поэтому всю правду ей обычно рассказывают...нет, не преступники, она их так не называет. Обвиняемые.

Говорят, в милиции самые сложные дела дела, связанные с подростками. М.В.Морозова ведет их уже несколько лет. У нее это "получается". Почему? Потому что сама мать? Ее дочь Таня, кстати, тоже стала следователем, закончив тот же юридический факультет ТГУ, что и мама.

Много вы знаете женщин-подполковников? Маргарита Васильевна получила это звание, перешагнув должностной список на одну ступень. Как сказано в приказе министра внутренних дел, "за большой вклад в борьбе с преступностью". Преступники, вернее, обвиняемые подполковника Морозову уважают. Но называют просто - "Маргарита Васильевна".

Разница лишь в том, что сейчас многое зависит от самого человека". Трескова рассказывает, как во время простоев на участке, чтобы не сидеть сложа руки, она пошла учиться, закончила курсы бухгалтеров, секретарей-референтов и сейчас имеет приработок от этой профессии. На заводе работнице дали ссуду, на которую ее семья - в ней трое сыновей строит дом в Заварзине.

В политических неурядицах, считает Трескосессии, другой читает...'

Весна и мода-

ДЕКОЛЬТЕ- НЕ ГРЕХ

Женская мода этого сезона будет чрезвычайно сексуальна, считает известный московский модельер Наталья Нафталиева. Популярным становится "бельевой" стиль. Комбидресс и боди теперь будут носиться под пиджак, как блузка. Смелая женщина может появиться и без пиджака - обтянутая кружевным эластиком грудь и хрупкие плечи будут выглядеть очень женственно. Прозрачная рубашка из шифона поверх бюстье уместна не только в жаркую погоду, но и в вечернем варианте. "Дворцовый" стиль предлагает многослой ные манжеты, вышивку по самой тонкой ткани, кружевные полотна, словом, изысканную сложность форм. Декольте предполагается даже в пиджа-

Те акценты, которые расставляет сама жизнь, актуальны и для модных тенденций в одежде. Внимание к нацио-

ская фирма "Энергопроект".

нальным вопросам, обращение человека к природе, обретение исконно женского начала трансформируются в национальные мотивы, натуральные тона и прилегающие силуэты. В новом весенне-летнем сезоне модны украшения с природными элементами под ракушки, песок, кораллы. Всегда своевременно будут смотреться широкие браслеты с имитацией необработанного металла. Освежающие цвета кремового, розового, цвета слоновой кости, неспелого яблока и другие мягкие теплые тона выделят. вас на фоне серого тающего снега. Кроме классической геометрии, особенно яркими и выразительными весной и летом будут цветочные расцветки. К примеру, поля крупных маков или совсем мелких полевых цветов. Для костюмов и платьев рекомендуются фак-

турные материалы.

У наших соседей

ЗАВОД ДЕТСКОГО ПИТАНИЯ

ТЮМЕНЬ [РИА]. В Тюмени состоялось торжественное открытие

строительства нового крупного завода по производству детского

питания. Он будет выпускать высококалорийное витаминизирован-

ное печенье "Плазма". Через пять месяцев предприятие выдаст

первую продукцию. Новейшее оборудование установит югослав-

СОЗДАН ФОНД ЮНЫХ ДАРОВАНИЙ

ОМСК [РИА]. Презентация областного фонда юных дарований

прошла в омском Дворце творчества для детей и юношества. 45

юных музыкантов, художников, танцоров теперь будут получать

стипендии комитета по культуре и искусству администрации

Омской области. Самой юной из стипендиаток Даше Форкаш из

РЕФЕРЕНДУМ ОБОЙДЕТСЯ АЛТАЙЦАМ

В 347 МЛН.РУБЛЕЙ

апреля обойдется Алтайскому краю в 347 млн. рублей.

омской музыкальной школы N 1 всего 9 лет.

Чековый инвестиционный фонд «Сибирские инвестиции»,

имеющий лицензию комитета по управлению государственным имуществом, продолжает подписку на свои акции.

Адреса пунктов проведения подписки: r.Tomck

пр.Ленина,55, фойе 1-го этажа, тел.23-03-65, 23-30-61; пр.Фрунзе, 109-а, 2-й этаж, каб.15, тел.26-05-94;

пр.Фрунзе, 111-а, каб.107, тел.26-04-59;

ул.Гагарина, 25, тел. 23-03-62. **Ул.** Нахимова, 13. тел. 44-13-54.

г.Стрежевой: ул.Ермакова, 134, "Стрежевойтурист"

Инвестиционный фонд - наиболее надежный способ вложения приватизационных чеков!

РОЗЫСК Советским РОВД Томска ус

танавливается местонахожде ние ушедших из дома 23 марта Анны Викторовны Погониной 1976 года рождения и Жуковой Светланы Юрьевны 1978 года рождения. Обе девочки - учащиеся школы N 12 - посещают Центр творчества молодежи на ул.Татарской. Приметы:

Погонина А.В. Рост 160 см. среднего телосложения, волосы темно-русые, до плеч, глаза серые. Была одета: голубая куртка с темно-серым рисун ком, темно-коричневая шапка из меха норки, голубые "зим ники", черная юбка

Жукова С.Ю. Рост 160 см. среднего телосложения, волосы русые, короткие, челка обесцвечена, глаза голубые. Была одета: куртка малинового цвета на синтепоне, комбинированная шапка-ушанка из меха песца с замшевым верхом, серые зимние кроссовки, чер-• ные гетры.

Что-либо знающих просим сообщить в Советский РОВД или по телефонам 26-66-15, 21-42-26, 02

ПРЕСС-СЛУЖБА УВД.





Выпуск подготовили: А.Васильев (фото), С.Выгон, БАРНАУЛ (РИА). Проведение Всероссийского референдума 25 Е.Сидорович, Н.Шеремет, О.Чайковская,

ТЕЛЕТАЙПА РЕДАКЦИИ Корреспонденты РИА сообщают

НА ПЕРВОМ ЭТАПЕ США ПРЕДОСТАВЯТ РОССИИ 1.600 МИЛЛИОНОВ ДОЛЛАРОВ ДЛЯ СОДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКИМ РЕФОРМАМ

ВАНКУВЕР. В ближайшие дни США предоставят России 1 миллиард 600 миллионов долларов для содействия реформам, сообщил в эксклюзивном интервью корреспонденту РИА президент России Борис Ельцин. В дальнейшем эта помощь будет осуществляться поэтапно.

В ходе переговоров президент США проин формировал Ельцина о том, что дополнительные меры по оказанию содействия реформам в России рассмотрят 14-15 апреля министры финансов стран "семерки" на встрече в Токио. По словам российского президента, руководители стран "семерки" "все-таки переживают по поводу референдума, назначенного на 25 апреля, и по-своему готовятся" к этому событию. Вопросы оказания содействия российским реформам будут также обсуждаться предстоящим летом на встрече лидеров "семерки" в Токно.

Борис Ельцин сообщил, что вечером 3 апреля

президенты обсуждали в основном экономиче ские проблемы. В переговорах участвовали заместители главы правительства России Борис Федоров и Александр Шохин. В частности, были рассмотрены вопросы, связанные с созданием фонда стабилизации рубля.

.Отвечая на вопрос корреспондента РИА Борис Ельцин сказал, что считает возможным перерастание российско-американского партнер ства в союзнические отношения. Однако, по его мнению, для этого нужно преодолеть "своеоб разный психологический барьер". "Я готов к этому", - сказал Борис Ельцин. Если принимать во внимание хорошие контакты, которые установились между руководителями России и США то "недалеко то время, когда мы действительно перейдем к союзническим отношениям", отме тил российский президент.

БОРИС ЕЛЬЦИН СЧИТАЕТ, ЧТО ПОМОЩЬ ЗАПАДА ПОМЕШАЕТ КОММУНИСТАМ ПРИЙТИ К ВЛАСТИ В РОССИИ

Борис Ельцин заявил 3 апреля по окончании первой встречи с премьер-министром Канады Брайаном Малруни, что, пока он является президентом России, рыночные реформы в стране будут продолжаться. Он поблагодарил руководство Канады за предоставление значительного пакета помощи, который согласован в ходе переговоров с канадским премьером. Речь идет о предоставлении дополнительной помощи России в области частного сектора, малых предприятий, сельскохозяйственного производства.

Ельцин полагает, что если помощи будет "слишком мало", то ее не хватит для эффективного содействия реформам. Если же ее будет "слишком много", коммунистические силы смо гут использовать данное обстоятельство при

обвинении президента в том, что "Россия попа дает в кабалу к Западу"

Ельцин считает, что предоставление дополни тельной помощи России и взаимовыгодное сотрудничество с западными странами позволит "укрепить реформы и не дать коммунистам прийти к власти".

Как заявил журналистам Брайан Малруни, Канада рассматривает политические и экономические реформы в России как имеющие принципиальное значение для выживания демократии. Он отметил, что страны-члены "большой семерки" намерены подтвердить свою поддержку российским реформам.

БОРИС ЕЛЬЦИН СООБЩИЛ О НАМЕРЕНИИ КОМПЕНСИРОВАТЬ ВКЛАДЫ НАСЕЛЕНИЯ

Ельцин привел пример, что если на 1 января не пропали", - сказал Борис Ельцин.

МАГАДАН. Борис Ельцин намерен издать 1992 года вклад составлял 10 тыс. рублей, то он Указ о компенсации вкладов населения по будет проиндексирован, в результате чего его состоянию на 1 января 1992 года. Об этом владельцу в течение 5 лет будет выплачена президент России заявил во время встречи с сумма в размере 150 тысяч рублей. "У людей рабочими Магаданского рыбного завода. Борис должна быть уверенность в том, что их вклады

На Игольско-Таловом месторождении

ОСТРОВ СОКРОВИЩ

ЛИХА БЕДА -НАЧАЛО

можно сколько угодно всматриваться в окружье иллюминатора, выискивая внизу знаэтот осколок цивилизации предстанет среди безбрежной тайги внезапно, разом. Будто из-за угла. Так невелик еще, компактен вахтовый поселок. так густо и близко обступает

Зато бетонка - вот она, не раз и не два появится перед глазами, пока летишь на Игол. От Стрежевого через Васюган протянулась она почти на полтысячи километров, пересекая все северное пространство области. Случай, вообще говоря. уникальный: осваивать столь дальнее месторождение, имея не какой-нибудь там зимник, а капитальную круглогодичную трассу, томским нефтяникам еще не доводилось. Потому немало удивился, когда позже в диспетчерской буровиков обнаружил на стене среди всевозможных графиков одно чеховское изречение: "У России две беды - дороги и дура-Видно, понравившаяся любителям словесности цитата осталась в вагончике с васюганских "бездорожных" времен. Лиха там когда-то хватили, уж

прокладывать дороги пока особенно некуда. От поселка до любого из трех действующих кустов скважин - рукой подать. Поблизости и строящаяся блочная насосная станция, и центральный пункт сбора нефти все рядом. Да и нефти той по сравнению с любым другим томским промыслом - как в ручье рядом с рекой. За весь минувший год извлекли из недр без малого 80 тысяч тонн. Весь-то фонд - 37 скважин, не самых причем высокодебетных. Первый этап освоения, что вы хотите. Начало, так сказать, на-

На самом Игольско-Таловом

Здесь все совсем иное. И масштаб оценок - в первую очередь. Запустили из бездействия скважину - всеобщее ликование. Купили и привезли кислородную станцию - крупная, считай, удача. Видел, с какой тревогой осматривал Сергей Пахомов, ведущий геолог промысла, первую подготовленную к запуску станок-качалку, с огорчением отзываясь о, казалось бы, рядовой задержке. Все-таки первая, как пойдет? А когда принимают от буровиков новые скважины, на промысел будто праздник приходит: за счет их только и поддерживать пока

Бурение - отдельная тема. По нему обычно судят, насколько значимо месторожде-

ние. Так вот, сегодня на Иголе готовит рывок в нефтедобыче снопамятные времена "покореполовина всего Васюганского управления буровых работ, шутка ли. К трем имеющимся кое - и ладно, и пусть себе здесь буровым бригадам до конца года, возможно, добакомые приметы - все равно вятся еще две. Число скважин чужого кармана, не из центрак декабрю-январю удвоится. дадут они в этом году 200-250 прежде, тысяч тонн сырья. Да, собст венно, речь нужно вести не об

> группа южных нефтяных плошадей. Более или менее бога-THIX, расположенных в географически любопытной точке, на рубеже трех областей - Томской, Омской, Новосибирской. Шестнадцать месторождений. Пятая часть всех областных запасов нефти.

одном каком-то месторожде

нии - освоения ждет целая

Математика проста: чем быстрее их освоить, тем дешевле обойдется рывок. Время действительно стоит денег. И туда, где добывается сегодня чуть ли не меньше всего нефти, отдается едва ли не больше всего капитальных вложений почти 2 миллиарда рублей по прошлому году. В этом отношении Игол напоминает банк: вкладывайте деньги под солидные проценты - чем крупнее вклад, тем внушительней начисления. С одной лишь, но существенной разницей: дензнаки, как принято ныне, не оборачиваются на бесхитростной купле-продаже, не делают их из воздуха. Ими раскручивается мощный маховик кропотливой и серьезной работы.

КРЕПКИИ ОРЕШЕК

ДО НЕДАВНЕГО времени

все строительство вели здесь сами промысловики. Обустраивали месторождение, возводили в поселке жилье, держали у себя транспортную колонну. Словом, занимались чуждым по существу делом. Сейчас, когда научно-производственное предприятие "Нефтеотдача" прекратило существование, все становится на свои места. Профессионалы из "Томскнефтестроя", вернувшись на промысел. занялись станками-качалками и трубопроводами. Северостроевцы, представители другого крупного треста, готовят жилье. Генподрядные и подрядные организации упорядочивают, свои отношения, Промысел получает новую спецтехнику.

Весь Игол - как большая строительная площадка. Что само по себе в наши дни, когда и дом-то построить проблема, выглядит довольно необычно. Небольшой обжитой островок среди хвойного моря живет растревоженным муравейни ком. Осваивается район без помпы, как-то удивительно

буднично - не то, что в при ния" Васюгана, становления Кедрового. Строится нечто та-

Но освоение ведется не из - вот вам еще одно отличие. Стомиллионный долг накопленный с прошлого года камнем висит на шее самого молодого в "Томскнефти" добывающего управления. Как тут рассчитываться с подрядчиками, со смежниками?

- Это меня больше всего и угнетает, - признается Сергей Седунов, начальник "Иголнефти". - Не там приходится вы кладываться, где нужно. Вместо производства все силы отдаешь другому: делишь деньги, уговариваешь подряд чиков, все на нервах! Омичи недавно отказались, было, от сотрудничества - "Омскстроймеханизация", а без их тяжелой землеройной техники бульдозеров нам никак. Спасибо, объединение нашло деньги закрыло прореху... В таких условиях не осваивалось, пожалуй, еще ни одно месторождение.

Между Иголом и Стреже

вым, если по бетонке, 7-8 часов езды. Котда нужно, начальнин управления садится в машину, не дожидаясь "борта" - ночь на колесах, к утру он на месте. А вахтовики - те добираются. конечно, иначе, воздушным пу тем. Кто только не работает на Игольско-Таловом: стрежевчане, томичи, жители омского города Тара, сами омичи. "Вави лонское столпотворение"! Всех нужно расселить, вот и ломай себе голову: строить вахтовое жилье - "заморозишь" промыс ловые объекты, а сдашь их без жилья - кому они будут нужны? Лавируй, как хочешь. Игол - крепкий орешек, учит думать, выживать.

Но, с другой стороны, крупный вахтовый поселок и ни к чему. Таких огромных пятиэта жек, как в Пионерном, здесь наверняка не появится. Пришло наконец понимание, что не единожды "воспетый", любовно взлелеянный вахтовый метод не всегда оправдан. В иной ситуации он может быть и во зло, а не во благо. Удобный на первых порах освоения, он становится нежизнеспособным, направленным против человека потом. Так полагают игольчане Между тем в тридцати километрах находился когда-то рабочий поселок с тем же названием - Игол. Когда колхоз "Таежный" расформировали, люди разъехались. Но многие горожане пожелали бы сеголня перебраться сюда, обзавестись хозяйством - стрежевчане, жи-

тели Тары, (Окончание на 2-й стр.

GOSBITAS & PAKIF & KOMMEHTAPATI & IPOTHOS

Совет утвердил нормативные документы по торгово-коммерческой деятельности, связанной с торговым обслуживанием населения. О них наша газета рассказывала 13 января в корреспонденции "Лицензия, талон, купон". Но уже 6 января прокурор области принес протест на решение малого Совета и попросил его отмены - как противоречащего нормам нескольких законов Российской Федерации.

В протесте прокурора говорится, что решение малого Совета ограничивает права собственников, допускает незаконное вмешательство в предпринимательскую деятельность, неправомерно расширяет перечень товаров, рекомендуемых для включения в лицензию. Ответственность за нарушение санитарных правил, реализацию некачественной продукции, за нарушение правил торговли предусмотрена целым рядом действующих нормативных актов, поэтому устанавливать административную ответственность за них еще

одним правовым актом нет необходимости,

19-я сессия малого Совета, рассмотрев протест, отклонила его. Аргумент: пойти на декабрьское решение депутатов заставили свертывание торговли товарами повседневного спроса, ухудшение обслуживания социально уязвимых категорий населения, бесконтрольность за качеством товаров, режимом работы торговых предприятий. Лицензирование не отменяет и не изменяет установленных законодательством требований. Кроме того, необходимо сверяться с Федеративным договором, расширившим права органов государственной власти области.

Вторым пунктом своего решения сессия поручила привести принятые документы в соответствие с Федеративным договором - той его частью, где речь идет о предпринимательстве и торгово-коммерческой деятельности.

Политика

СКАНДАЛ

В войне демократических властей обозначилась новая жертва. Ею, похоже, предстоит стать моложавому полковнику-телефонисту Дмитрию Гальцову.

Полтора года назад он был Министерства обороны на предмет наладки президентской спецсвязи. Однако нехватка кадров в новом аппарате, а также общительность и обаятельная улыбка "демократически настроенного офицера" быстро вывели его на пост заведующего сектором оперативной информации администрации президента России. При этом звание полковника ему при невыясненных обстоятельствах было присвоено досрочно. Вообще не только серьезного образования политического аналитика, но и большого опыта работы в 16-м этаже Белого дома и обоэтом направлении. Для чего в составе администрации и существует соответствующее подразделение, чье политическое прогнозирование обычно бывает весьма точным. Собственно, так было и с небезызвестным обрашением Ельцина к народу, прозвучавшим на YII Съезде 10 декабря прошлого года. Тогда специалисты администрации вычислили, что оно не принесет президенту однозначного успеха. Так и получилось, причем, как там считают, не без участия того, кто осуществил соответствующую утечку. Дело в том, что, зная содержание этого документа, кое-кому в парламенте

Такого рода случаи происхона месяц прикомандирован от дили и раньше. Сейчас в президентской администрации говорят в этой связи о пропаже документов, их почти нелегальном копировании, странных просьбах, обращенных к молодым сотрудникам аппарата, типа "дай бумажку посмотреть". Неудивительно, что содержание той или иной "бумажки" быстро становится известно не только членам президентской команды. но и ее оппонентам в штабквартире парламента, где, кстати, Дмитрий Гальцов имеет второй по счету служебный кабинет. Это помещение выделено ему по указанию спикера на рудовано не только огромным российским флагом, но и всеми возможными средствами связи. включая прямой телефон Гальцов - Хасбулатов. Сейчас говорят, что не за горами еще один в здании правительства, поскольку Виктор Черномырдин

утвердил "скромного связиста" в должности руководителя информационной службы правительства. Не ведая того, что распоряжением С.филатова. главы администрации президента, Гальцов откомандирован по прежнему месту службы. Соответствующее распоряжение то ли затерялось, то ли было кемто "приторможено"

Не обладая официально какой бы то ни было реальной

властью, Д.Гальцов регулярно принимает не только высоких должностных лиц, но и представителей иностранных государств. Официальных и неофициальных. Особую активность в этом направлении Гальцов проявляет в преддверии зарубежных визитов президента. Именно тогда готовятся (к счастью, без его прямого участия) документы, определяющие меру уступчивости России на предстоящих переговорах. Характерный случай про-

изошел перед отпуском Бориса Ельцина, в 20-х числах февраля. Услышав где-то в коридорах власти о якобы неизлечимо тяжкой болезни президента, Гальцов поспешил обрадовать Руслана Хасбулатова вестью о том, что этот недуг оставил Ельцину всего два (!) месяца жизни. Причем сделал это при свилетелях. И действия спикера приобрели после этого откровенно враждебный характер. Это, по мнению президентских специалистов, отразилось на целом ряде его международных выступлений, а также в беседе спикера с главой одного зарубежного правительства. Иностранный гость, правда, не стал скрывать своего резко негативного отношения к такого

А. НАДЖАРОВ. ("Независимая газета" 27 марта).

На Игольско-Таловом месторождении

ОСТРОВ СОКРОВИЩ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

было гораздо легче сделать

свой выбор.

И поселок возникнет - в районе Березовой речки, в 17 километрах от Игола, уже ведется изыскание водозабора, готовится технико-экономическое обоснование. Что же до средств, так вахтовые перелеты "съедят" неизмеримо больше. Скупой, давно известно, платит дважды.

РАЗБИТОГО KOPHITA?

ЕЩЕ КОГДА на Иголе все только начиналось, многих озадачила очевидная мысль: бетонка до Стрежевого - хорошо, но почему, собственно, отрезать себя от мира? Ну не обидно ли - омская трасса подходит к самой границе областей. Вот она, не так уж далеко по местным меркам. Каких-то сотня с небольшим километров, пара часов по зимнику. Здравый ум подсказывает, что доставлять оборудование, материалы, продовольствие дешевле и проще не со Стрежевого, а отсюда. На Иртыше появится база томских нефтяников, проект уже разработан. Грузы пойдут по воде и дальше, как

замышляется, по бетонке. С омичами велись переговоры и по совместному строительству газопровода. Мы им "голубое топливо" (предполагалось газифицировать два соседних района, Тарский и Сидельниковский), они нам продукты питания, кои там дешевле и разнообразнее. До конца, правда, договориться не удалось: зимой-то ладно, а куда девать газ в летнее время, вновь сжигать в факелах? Так или иначе, утилизацией газа

нефтяники займутся: не оми-

ский и лугинецкий газ послужит. Строй газопровод, прокладывай бетонку, возводи жилой поселок - нефть окупит.

того, что ошиблись с запасами нефти, "намудрили" в цифрах нет. Дело в том, что и бетонка со Стрежевого, и сотни километров линии электропередачи, нефтепроводы - все строилось не один год и в расчете на группу месторождений, не на одно Игольско-Таловое. Затрачены огромнейшие капиталовложения, и тут вдруг объявляется тендер, конкурс на разработку трех месторождений игольской группы - Караевской, Федюшкинской и Крапивинской нефтяных пло-

Убежден, что ни область; ни интерес нефтедобычи не выиграют, если месторождения достанутся иностранным фирмам, - считает заместитель ге-"Томскиефти" Фанзиль Гарипов. - И даже не только пото-410 построены коммуникации, подготовлено инженерное обеспечение, ктото придет на все готовое. Нефть начнет давать отдачу не сразу, через несколько лет, согласятся ли иностранцы вкладывать миллиарды без надеж-

ды на скорую прибыль? Года три назад каргасокская администрация взяла на свой баланс у геологов три газовых месторождения, Сильгинскую группу. Нашли западных инвесторов, прикинули, кто что будет иметь. И что же? А ничего, проект так и повис в воздухе, нет ни газа, ни прибыли. Игольские месторождения, конечно, вариант более привлекательный. Но кто сказал, что единственной гарантией социального развития хозяина территории Каргасокского рай-

или, положим, марки? Позиция же областной администрации на этот счет бескомпромиссная. Хотя даже согласившись "снять спивки" иностранец все равно Сомнения возникают не отпотом передаст истощенные месторождения томичам: эксплуатируйте, господа, дальше,

не жалко.

Игол - лишь один пример. Аналогичная, один к одному, ситуация сложилась с Верхтарским месторождением, расположенным не так далеко от Герасимовского, но на территории Новосибирской области. Соседи нефть, как известно, не добывают, однако от "золотого" сырья бы не отказались и томичи приступили к освоению чужого месторождения. Завезли трубу под газопровод, начали отсыпку кустов, строительство базы. Затратили около миллиарда рублей - и что бы вы думали? Новосибирцы объявляют тендер по Верхтарскому, обеспечив ему такую рекламу, какая нашим "тендерным" месторождениям и не

Томичам не оставалось ничего другого, как свернуть все работы и расторгнуть соглашение. Но, подсчитав предполагаемые затраты, соискатели нефти подумают да, возможно, и откажутся от притязаний. И останутся тогда ее владельцы, как та неразумная особа из сказки, - у разбитого корыта. И останутся верхтарские "сокровища" как бы за семью печатями. Сбудется прогноз или нет - уповать станем на банальное "время покажет".

Поживем - увидим. в. ЮШКОВСКИЙ. Игол-Стрежевой.

о словам Е.П.Степановой - она же председатель комиссии по подведению аукциона, проведено два аукциона. Это начало чекового конвейера, в котором приняли участие 1100 граждан. Конечно. абсолютными цифрами обольщаться не стоит, но они свидетельствуют о том, что люди стали проявлять внимание к приобретению акций. Повольно

благоприятным складывается и

курс акции: три за один чек. В.И.Кравцов поделился впечатлениями от поездки в Мос кву, где проходило совещание. организованное Фондом имущества и Госкомимуществом Общий итог таков: процесс пошел. 250 российских предприятий с начала года проданы через аукционы. Аукционные центры созданы уже во многих городах, в том числе успешно действуют в Москве, Красноярске, Екатеринбурге, Новосибир ске. Что касается Томска, то здесь ищут пути для приобретения акций предприятий других городов. Скажем, есть договоренность о распространении акций Уралмаша и Первоуральского новотрубного

У томичей немало проблем. Отсутствует достаточное техническое оснащение для оперативного сбора информации. Не хватает людей, нет помещений. Главное - не создана инфраструктура, позволяющая работать с ценными бумагами. И

Письмо недели

ПРЫГАЮТ ЧЕРЕЗ

лужу, но молчат

Кажется, это было в 60-е годы.

Тогда в редакции "Красного знаме-

ни" был отдел строительства и быта,

который возглавляла замечательный

человек - Нина Александровна Васи-

ленко. Я начинал у нее работать

нештатным сотрудником. Этот отдел

не очень любили коммунальные

службы и городские власти. Газета

не давала покоя грязнулям и неря-

хам. Гор- и райисполкомы после хле-

стких публикаций вынуждены были

принимать меры. Однажды после

резкой статьи (об антисанитарном

содержании микрорайона объедине-

ния "Сибмотор") мне довелось по-

знакомиться с Геннадием

Викторовичем Коноваловым. Работал

он уже заместителем председателя

горисполкома и занимался как раз

коммунальными проблемами. Хоро-

шее произвел впечатление - челове-

ка порядочного. Теперь он мэр

города, и я искренне этому рад, но

ведь огорчительно, что город прихо-

дит все в большее запустение и

коммунальными проблемами никто

не занимается. Приезжал В.С.Черно-

мырдин - к визиту центр города

расчистили, а теперь вот весна, тает,

и все огрехи вылезают из-под снега.

сты молчат. Многих в газете я знаю,

частенько вижу, как тот или иной

через сугроб спотыкаются или через

лужу перепрыгивают. Ну, думаю, на

следующий день грозная статья точ-

но появится. Ничего подобного. А

жаль, припечатать бы какого-нибудь

нерадивого начальника, как прежде,

сразу бы порядок навел. Да и город-

ская администрация во главе с Ген-

надием Викторовичем Коноваловым

почему-то не торопится организовать

население на субботники, призвать к

порядку руководителей предприятий

и организаций. Так наведем ли поря-

док, если все будем бездействовать?

бывший нештатный автор газеты

От редакции. Мы хорошо помним

нашего активного добровольного по-

мощника Абрама Иосифовича Старо-

бинца. Много написано им заметок,

которые имели резонанс. И особенно

живо интересовался он проблемами

коммунального хозяйства. Но многое

из того, что предлагает Абрам Иоси-

фович, теперь неприемлемо. Измени-

лась жизнь, изменилось и

назначение газеты. Газета перестала

быть коллективным пропагандистом

и агитатором. После наших публика-

ций теперь необязательно снимать

руководителей с работы, а на жалобы

читателей мы вправе реагировать по

усмотрению. Слава богу, газета пе-

рестала быть "диспетчерской", хотя

многие читатели, в доме которых

течет крыша или затоплен подвал,

еще не могут усвоить этого. Так что

насчет "припечатать" и "наказать"

это уже не по нашей части. Думает-

ся, что и субботники, и окрики на

руководителей предприятий навести

санитарный порядок - из арсенала

прошлого. Но это не значит, что

газета будет мириться с антисанита-

рией и молчать о должностной неис-

полнительности тех, кто по долгу

службы обязан следить за чистотой.

Только делать это будет так, как

предписывает закон.

А.СТАРОБИНЕЦ,

"Красное знамя"

Огорчительно то, что и журнали-

имущества ищет не просто выход из положения, а возмож-

тем не менее, по мнению иностранцы не претендуют на другому, продукцию - наруше В.В.Фишера, коллектив фонда нашу собственность. Но зато, к примеру, намеревающиеся приехать на той неделе специалисты будут учить наших бансовременные формы работы с киров работать с ценными

С пресс-конференции

ПОМЕНЯТЬ

ТАКАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ЕСТЬ У ЛЮБОГО ТОМИЧА

Фонд имущества Томской области, аукционный центр провели для журналистов пресс-конференцию о текущем состоянии дел. В ней приняли участие: В.И.Кравцов заместитель председателя фонда имущества, В.В.Фишер начальник отдела акционирования фонда, Е.П.Степанова начальник отдела реализации, А.В.Буянов - представитель фирмы "Аурум".

учетом перспективы. Решается вопрос о внедрении в областную телекоммуникационную сеть, обыкновенная доставка ваучеров в Томск все чаще заменяется безналичными рас-

Был вопрос, какую роль во всем этом играют американцы? Международная финансовая корпорация помогает томичам поисками специалистов, информацией. Для успокоения присутствующих было сказано, что

Как оценить, был вопрос организаторам пресс-конференции, тот факт, что некотопредприятия, производящие товары народного потребления, намереваясь акционироваться, продают эту продукцию за ваучеры? А.В.Буянов ответил, что напрямую такой обмен противозаконен. Но если вначале предприятие купит у желающих ваучеры, а потом продаст им, как любому

Естественно, возник "гуляющий" в массах вопрос: выдача ваучеров - обман или не обман? И конечно же, организаторы пресс-конференции утверждали, что не обман. Стоимость ваучера определена в ценах 1991 года, а с тех пор стоимость имущества, в которое они будут вкладываться, уже увеличилась во много раз. Разумеется, приватизация в первую очередь в интересах предприятий. Но и тех, кто приобретает их акции, тоже. Рассчитывать на дивиденды от первой покупки не приходится. Однако, скупив чеки, руководители надеются на проведение второй эмиссии, когда можно будет акции продать за деньги, получить инвестиции и вложить их в дальнейшее раз-

витие производства. По поводу того, обратим ли процесс акционирования и насколько это зависит от Госкомимущества, В.И.Кравцов заметил, что в Госкомимущества много молодых "теоретиков", которые "пекут" документы с довольно большой скоростью, но они не всегда стыкуются с жизнью.

На конкретный вопрос. что делается для проведения аукционов в районах, было отвечено, что скоро откроется шеве и Каргаске.

Н.БЫСТРОВА.

Контакты

МАЙОР. ЗАИНТЕРЕСОВАННЫЙ **УСКОРИТЕЛЯХ**



Насколько же открытым стало наше общество за считанные годы, если человек в форме майора американских Военно-Воздушных Сил в коридорах Института сильноточной электроники не вызвал даже повышенного интереса его сотрудников. Хотя, вероятно, интерес был сразу удовлетворен, ибо майор Джефри Цукр, сотрудник фирмы, занимающейся внедрением преимуществ ядерных технологий в промышленность США, в первые же дни приезда выступил на семинаре в институте и рассказал, какие проблемы привели его в Томск. Кстати, привели по рекомендации бывшего директора ИСЭ, а ныне главы Уральской Академии Геннадия Андреевича Месяца.

Американцев, оказывается, конверсия тоже заставила быстрее крутиться, чтобы не потерять кадры, целые коллективы специалистов, работавших на оборону, ну, например, на программу

Цукр рассказал об одном из проектов, курируемых Минобороны США, утилизации дымовых отходов электростанций. Проблема всего мира - оксид серы, попадающий в атмосферу при сжигании угля. В результате печально известные кислотные дожди. С помощью мощного импульсного ускорителя электронов можно "связать" газ и получить сульфат аммония, который используется как удобрение. Андрей Козырев, ученый секретарь Института сильноточной электроники, так проком ментировал сообщение американца и

Плюсы замысла американских ученых в том, что можно уловить около девяносто пяти процентов оксида серы и получить полезную продукцию. (У меня, впрочем, есть мнение, что в удобрении, произведенном таким методом, есть вещества не очень полезные, но это американцы сами решают, все ли так безопасно). Минусы замысла - дороговизна технологии очистки дымов: на работу очистительной установки необходимо затратить до пяти процентов мошности электростанций. Поэтому установка американцев пока экспериментальная (хотя у нас вообще ничего подобного нет) и они озабочены поисками технологий, позволяющих удешевить работы по утилизации отходов. У них есть уже контакты с Институтом имени Курчатова, есть определенные

договоренности с уральцами, теперь зондаж наших возможностей. Понятно, что купить наши разработки, не только томские, но вообще, российские, американцы смогут сегодня вдесятеро дешевле, чем в западном мире. Наши, впрочем, тоже не в прогаре, ибо даже неадекватная цена, в валюте, дает возможность ученым спокойно вести исследования - как прикладные, так и фундаментальные, не надеясь на мизерную помощь родного государства. В беседе с журналистом Цукр сказал, что он "поражен возможностями, которые есть здесь". Проекты сотрудничества с российскими институтами

должны быть успешными, в этом он, как эксперт, призванный дать техническую оценку местным технологиям, убежден, Американец подчеркнул при этом, что спада в Америке, непросто найти средства для совместных работ с российскими учеными у частных или государственных организаций. Его положение в этом смысле более выгодно: в фирме, которую он представляет, ужевыделены деньги на два экологических проекта, и в Томск Цукр приехал не с пустыми руками. Увиденное здесь дает ему также основание искать дополнительные фонды, для реализации других идей томских ученых, не связанных с проблемой утилизации выбросов электростанций

Конечно, человеку в форме армии США мне было интересно задать вопросы именно об этой армии. И в первую очередь о том, как к ней относятся: с обожанием, как у нас прежде, или весьма критически, как

- Американцы относятся к армии как к необходимости, нужной для критических ситуаций. Когда все спокойно, армия не пользуется популярностью, сказал майор.

Есть ли в армии США то, что у нас называют "дедовщиной", то есть угнетение молодых солдат "старичка-

Когда я шел в армию, то слышал, что прежде подобное было. Я этого не застал. Но теперь, когда в армию США стало приходить много женщин, у них, я слышал, появились такие проблемы. А как справились с американской

'дедовщиной"? Усилиями всего общества. Была

открытость армии для критики. Во время похода американского майора по лабораториям Института сильноточной электроники нельзя было не заметить, что летчик неплохо разбирается в том, что ему показывают.

Откуда такие знания? Оказывается, офицеры и солдаты в американской армии могут получить высшее образование в гражданских заведениях за счет государства. Это бывает очень кстати в тех случаях, когда военный человек по какой-либо причине не может следовать своему призванию. Джефри Цукр, мечтавший стать военным летчиком, летавший с четырнадцати лет, за несколько месяцев до окончания военного образования не прошел очередной тест по зрению и

вынужден был искать другую работу. Подобная возможность получать образование в гражданских вузах привлекла бы и наших военных. Разве нет?

> Соломон ВЫГОН. фото Александра ВАСИЛЬЕВА.

Не по-человечески...

решил показать колпашевский врач-патологоанатом В.М.Козик, была не для слабонервных. Не первый день, даже не первую неделю в морге лежало трое покойников. Людей, которым давно - по всем человеческим, христианским законам - полагалось лежать в земле. Но...

- Некому хоронить! возмущенно рассказывал Козик. - Стучимся во все инстанции: комбинат коммунальных предприятий (в чьем ведении похоронная служба), в городскую администрацию.

Суть дела в том, пояснили в морге, что речь - об особых покойниках. Тех, кого принято именовать безродными. Увы, хоть и редко, но это случается: человек попадает в "скорую", в больницу, умирает и... ни родных, ни знакомых разыскать не удается. Бывает, привозят такого покойника после пьяной драки или после тюремной разборки. Откуда такие берут ся в обществе - разговор особый и долгий. Перед служащими морга встает конкретный, сугубо практический вопрос: кто и на что проведет захоронение?

Понятно, что эта проблема возникла не сегодня. Как пояснил директор комбината коммунальных предприятий А.А.Бондырев, и раньше морг обращался к ним по подобным поводам. Существовал порядок: прокуратура провеподтверждала факт безродности покойного, и тогда похороны осуществляли за счет комбината. Что же сейчас-то мешает исполнить печальный долг?

- Сейчас ситуация в корне изменилась, уточнил Алексей Александрович. Во-первых, брать на свой счет похороны стало просто не под силу: по утвержденной властями калькуляции все расходы, включая транспорт, выросли до 24 тысяч рублей. Во-вторых...

То, что у Бондырева прозвучало "во-вторых было диким и, в общем, не сразу уложилось в сознании. После очередного звонка из морга встревоженный растущим числом "безродных" Алексей Александрович обнаружил, что у четырех из пяти покойных имеются родст венники в городе или в ближних районах. Но брать на себя хлопоты и расходы по траурному ритуалу они не хотят. Кто-то пол веским предлогом, кто-то вовсе без оного.

А обращаться к соседям или просто землякам стало еще труднее. На днях привезли в морг покойницу из Саровки. Одинокая женщина, жила в поселке на отшибе, в своем домишке. там ее и нашли... Врачи звонят в сельсовет - ведь третий день уже пошел, как лежит, те отсылают в Томский геофизтрест, там вроде бы брат работает, но сейчас он на вахте, в тайге, сумеет ли выбраться - под

Понятно, что цены выросли, лишних денег сейчас не найдешь ни в одной семье, и все же, все же.. Если бы дело было только в деньгах, не был бы В.М.Козик единственным - увы ходоком по делам "безродных". Обратись те же родственники или безденежный сельсовет в администрацию города, на свои предприятия, - неужели и вправду кто-то отказал бы в разовой помощи, пособии? В'едь нашли же сейчас в Колпашевской администрации, хлопотами заместителя ее главы Т.В.Евдокимовой [подчеркнем, совсем не "по должности"), выход из дикой ситуации. Приняли решение. по которому комбинат коммунальных предприятий и городской морг вправе даже без предписания прокурора решить вопрос о необходимости захоронения покойника. По соответствующей справке горфинотдел теперь оплатит комбинату произведенные расходы.

Итак, выход нашли. С помощью власти, которую нынче стало хорошим тоном обвинять во всех наших бедах и прорехах. Но люди-то, сами люди...

м.николенко



ХОЖДЕНИЕ К ОКЕАНУ

- ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ -

томичи в дальний поход сорок пеших и десять конных казаков, которых вели атаманы. Дмитрий Копылов да Иван Москвитин. Семнадцатый век - смутное время на Руси. Разорительные войны опустошили царскую казну. Государству требуются деньги, а самая ходовая валюта - пушнина. Соболиные шкурки нужны модницам Парижа, песцы - предмет заботы лондонской знати, чернобурки - показатель роскоши в Риме. И томский воевода, отправляя казаков за "мягкой рухлядью", никак не предполагал, что этот поход завершится величайшим географи-

Три с половиной года пробирались томичи по рекам Сибири, держась направления только "встречь солнцу". Голодали, тонули, воевали, гибли, закладывали новые поселения. В августе 1638

В очень давнее время, а именно в 1636 году, провожали года Иван Москвитин "со товарищи" первыми из русских увидели море Ламу. Это был Тихий океан. Казаки основали здесь город Охотск.

> А триста тридцать пять лет спустя редакцией газеты "Красное знамя", Томским университетом, облсовпрофом и обкомом комсомола была организована экспедиция по пути казаков-первопроходцев. Предстояло на моторных лодках, на лошадях и на плотах повторить маршрут в восемь тысяч километров. Это пятая часть экватора. В экспедицию отправились четверо, в том числе и журналист Эдуард Стойлов. Из этого похода "Красное знамя" предпочитало тогда очерки только о преобразованной Сибири. Поэтому автор предлагает читателям газеты не востребованные тогда наблюдения. Поход, продолжавшийся три месяца, - тоже крупица биографии Томска - города исторического.

1. Не имели б цари соболей...

Многодневная, разгульная, стихийная. Достигшая уже той стадии, когда в мутном сознании пульсировало только одно желание: где бы еще раздобыть выпивку? И все мужицкие ноги, медленно переставляемые только вдоль плетней и только с помощью цеплявшихся за эти плетни рук, вели пьяниц к маленькому, кособокому, бревенчатому магазинчику. Единственному на всю деревню, а потому имевшему самый невероятный ассортимент товаров. Мутные глаза сумевших добраться до прилавка шарили по единственной полке магазина, где среди связок кирзовых тер, сказали: сапог, алюминиевых рукомойников, лопат, ведер и велосипедных покрышек уже не просматривалось ни единой но обокрадут. посудины с водкой или вином, с духами или одеколоном, с разбавителем краски или антикомариной жидкостью. Но не-

В деревне шла пьянка.

За много лет его круглые ли от пыли, порошок в них уже закостенел, усох. Но мужики из неисчерпаемого количества народных способов доводить себя до "балдежа" вспомнили самый доступный. И, набив карманы коробочками, отправились к колодцу, большой лужей отмечавшему свое месторасположение посреди деревни. Черные зазубренные ногти пальцев вспарывали донышки парфюмерного товара. и порошок ссыпался в стеклянные банки. Заливался водой из колодезного ведра. Оставалось только взболтать, разогнать пальцем мутную, как известка, жижу и опрокинуть ее в страждущие распахнутые рты.

ожиданно обнаружился в

тазике давно забытый продав-

щицей, никогда никому не

нужный в этой деревне зубной

- Вы иш-шо у меня зубные щетки на закуску купите! издевательски кричала из окна магазина продавщица. Тоже пьяная, но интеллигентно, посредством водки. - У меня цельный яш-шик этих щеток! Весенний Чулым, подсту-

На то мы и люди

Совсем недавно пришли

мне документы, свидетельству-

ющие о том, что я все-таки не

враг народа, точнее, не сын

врагов народа, а сын простых

людей, чьи судьбы изломала

сталинщина. Чтобы поблагода-

рить тех, кто помог мне пол-

учить эти документы, я и пишу

в газету. Но прежде чем на-

звать их имена, должен хоть

вкратце рассказать о своих ро-

дителях, о себе, чтоб было все

В 1941 году, за две недели

до начала войны, моего деда

Якуба Хаймовича Гольдкланга,

отца Нахмана Якубовича, маму

Хану Хаимовну вместе со мной,

двухлетним ребенком, высели-

ли из Черновицкой области в

Томскую область (село Верхняя

Корга Пудинского района, кол-

хоз "Прогресс"). В чем обвиня-

руководители, не партработни-

ки, а простые жители украин-

ского села Драчинцы - не

знаю. В справке из прокурату-

ры Черновицкой области сказа-

не

лись родные

дой к самым плетням деревни, избавил ее жителей на период разлива от всяких инспекций, комиссий, инструкторов и уполномоченных. И деревня гуляла до потери со-

Наши моторные лодки, мягко воткнувшиеся носами в берег, привлекли внимание пьяных возможностью задать свежим людям вопрос: "Водка есть?" Отрицательный ответ, казалось, вычеркнул из сознания местных жителей всяческий к нам интерес. Но мальчишки/ увидевшие, что мы собираемся ставить на берегу палатку и готовить кос-Дяденьки, а вы здесь не

ночуйте. Вас ночью обязатель-Пенистый Чулым, залив-

ший поля и низины чуть ли не до горизонта, оставил над поверхностью воды только макушки тальников да какое-то бревенчатое строение, далеко не было определено и воевоотстоявшее от деревни. Запустив моторы, мы отправились туда ночевать. Оказалось это безоконное строение баней, на ее полу хлюпала вода, но широкая парильная полка была сухой, вместительной. Там мы и расстелили спальные мешки, предварительно поужинав на плоской земляной крыше. Лодки, подвязанные к дверному проему, всю ночь покачивались на мелкой волне, стукая по бревнам носами,

как клювами. Из деревни доносились крики, ругань, песни. Кромешная темнота так и не угомонила пьяниц. В сырой тьме, под хлюпанье волн вспоминалась мне история этого края и таких же деревень, получивших название ясашных потому, что согласились они платить царю московскому сибирскую дань - ясак еще в

начале XVII века. Вот документальные свидетельства Ф.А.Брокгауза и И.А.Ефрона: "Наиболее страдающим элементом сибирского населения были инородцы: они платили ясак, они подвер-

другом государстве - на Укра-

ине - конечно, не более чем

отписка). Но вернусь к тем

горьким дням ссылки. Дед и

родители работали в Сибири

на лесоповале. Отец и дед

здесь же, в течение года, по-

гибли, и я не знаю ни дня их

ронили. Остались мы с мамой.

Но ненадолго. За неуплату ка-

кого-то налога ее арестовали и

отправили в лагерь. Недавно в

валось о том, как с крестьян

драли в полном смысле слова

три шкуры налогами. Местные

жители кое-как выкручивались,

но у нас-то с мамой своего

дома, своего хозяйства в де-

ревне Верхняя Корга не было,

мы жили на подселении. Чем

я, пятилетний, был отдан в

Новиковский детский дом Ста-

рицинского сельского Совета

Парабельского района. Что тог-

да было и как было, не помню,

но сейчас, изучая документы,

обнаружил, что между арестом

мамы и моим помещением в

летлом прошло несколько ме-

сяцев. Значит, у кого-то из

местных жителей я жил. кто-то

кормил меня. Поклониться бы

В общем, посадили маму, а

же было платить налоги?

'Красном знамени" рассказы-

смерти, ни места, где их похо-

русской земле"

гались всем ужасам воеводского управления. Московское правительство было очень внимательно к инородцам; оно относилось к ним даже гуманнее, чем к своим русским, приказывало выбирать ясак ласкою, а "не жестокостью, не правежем". Не слушало воевод, вопивших о необходимости принимать жестокие меры против инородцев; почти все споры последних с русскими решались в их пользу. Не хуже относилось к инфродцам русское население: всюду, где оно сталкивалось с ними, после замирения между обеими сторонами начиналась приязнь. Но со стороны тех людей, за которыми было право сильного, инородцы терпели много. Воеводы, служилые люди, дьяки и разные другие власти отнимали у них меха, отнимали жен, детей, били и даже убивали.

Сначала количества ясака ды собирали сколько могли; затем было определено брать с холостых по 5 соболей, а с ских, но к нему надо прибавить еще "поминки" [подарки) царю, воеводам, сборшикам' и т.д.

От ясака московское правительство имело громадную прибыль. За удовлетворением внутренних потребностей огромное количество мехов отправлялось за границу. В царствование Федора Ивановича стоимость вывозимых мехов составляла от 400 до 500 тысяч рублей. Весь государственный доход в это время не превышал 1.500.000 руб.; следовательно, ясак давал почти одну треть всех поступлений. Можно с вероятностью сказать, что инородцы, сами того не подозревая, содействовали развиию царского самодержавия. Не будь в распоряжении московских царей даровых соболей, лисиц и проч., власть их, может быть, имела бы иной вил. иные общественно-экономические порядки были бы в

душу выложил для них»

района - Пудинского, ни того

Когда мама вышла из за-

ключения и разыскала меня, ей

просто некуда было меня за-

брать, дома у нас не было. Да

и я ее не узнал, не вспомнил,

и когда она все-таки нашла

квартиру и забрала меня, сна-

чала хотел сбежать обратно, в

детдом. Конечно, не только у

нас с мамой было такое. Мне

еще повезло, я прожил с ма-

мой до самой ее' смерти, а

ведь были родители, которые

находили детей спустя десяти-

летия, и те воспринимали их,

я были на учете, "под комен-

датурой", как тогда говорили.

Мама работала на стройках

Томска, в бывшем тресте "Том-

скстрой", многие годы была

донором, чтобы как-то свести

концы с концами, вырастить и

Уже после ее смерти пришлось

них участвовало много людей г.Томск

продолжались не один год, в

на Украине, в Томской области.

мне самому начать поиски. Они пути в прошлов

Аж до 1958 года и мама, и

как чужих, боялись родства.

Утреннее солнце, посеребрив мелковолновую чешую речного простора, превратило в ослепительно сияющие зеркала окна изб. Из деревни не доносилось ни единого голоса, петушиного крика, собачьего лая. Была какая-то сказочная умиротворенность в этом майском утре, была резкая грань между днем вчерашним и сегодняшним, между гнетущим впечатлением от картины пьянки и карсегодняшнего пробуждения природы. В то первое утро нашего похода к Тихому океану я еще не знал, что на трехмесячном пути по рекам, тайге, болотам и горным хребтам будет природа постоянным контрастом сегодняшней действительности и ушедшего прошлого. И что станет она главной заботой и главным ориентиром в наших повседневных делах. Только позавчера торжест

венно на площади Революции провожали нашу экспедицию, отправлявшуюся по следам томичей-первопроходцев к Тихоженатых - по 7. Ясак в сущно- му океану. Говорили нам женной Сибири, о ее индуст риальном могуществе. А первая же ночевка на Чулыме продемонстрировала, что официальная Сибирь и действительная не всегда одно и тоже. Что ясашные, приученные к водке три века назад, так и остались детьми природы, хоть получают их дети образование, делают карьеру. Но родное, кровное, постоянно необходи мое у этих чулымских жителей рыбалка, охота, шишкование. И нельзя их отрывать от лесов и рек, нельзя ограничивать многовековые умения и заботы инструкциями и правилами, ог раждающими этот народ от

Правда, категоричность таких выводов осознали мы не в тот первый день, но об этом рассказ еще впереди

Эдуард СТОЙЛОВ. фото автора. (Продолжение следует).

кость, человечность работников

администрации Парабельского

района: Зинаиду Ивановну Ме-

денцеву - заведующую Пара-

бельским ЗАГСом, Галину

Анисимовну Сухушину - заве-

дующую архивным отделом

Парабельского района, Анну

Ивановну Бейм - инспектора

районо. Они перелопатили

уйму документов, начиная с

1941 года, восстановили сохра-

нившиеся данные о моих роди-

телях, обо мне. Не знаю, чем

им отплатить за такую доброту,

кажется, душу бы выложил для

них, Признателен за чуткость и

начальнику информационного

центра при УВД администрации

Томской области полковнику

Вот, собственно, и все. Не-

Эрнсту Альбертовичу Вальтеру.

веселым было мое путешест-

вие в прошлое, горько от

сознания, что семья пострадала

и от фашистов - на Украине

мне в этом документальном

д. ГОЛЬДКЛАНГ.

им низко, но нет уже ни того Хочу поблагодарить за чут-

выучить меня. Об отце, нашем погибли почти все родственни-

месте ссылки говорила редко и ки со стороны матери, - и от

мало, до конца дней боялась, своих. Утешает лишь мысль о

что это все вновь вернется. человечности тех, кто помог

дом света и добра

осталось сегодня мест в России, где думают не столько о том, как побыстрее оборотить рубль, превратив его в два или десять, а заняты неизмеримо более важным и высоким делом - воспитанием и подготовкой будущего страны, юного поколения. Прежде всего это детские сады и школы. Они представляются мне некими островами, по-своему заповедными и пока огражденными от губительных влияний взбаламученной жизни. Не так надежно, как хотелось бы, но все же защищенными и хранимыми ведомствами и Советами, попе чением и надзором государст-

Такой "заповедный дом" находится в самом центре лесного поселка Улу-Юл. Сегодня в нем 80 ребятишек. А совсем недавно ходило сюда 140 и была большая очередь на сад. Более того, по решению совета трудового коллектива и директора Аргат-Юльского леспром хоза И.П.Тарабрина был заложен и почти выстроен просторный детский сад с плавательным бассейном. Увы, эта важнейшая социальная стройка заморожена из-за отсутствия средств.

Стал муниципальным и су ществующий сад, хотя многие расходы пока оплачивает лесп ромхоз. Восемь воспитателей и пять помощниц-нянечек трудятся здесь вместе с заведующей О.В.Барановой. Мы побывали в старшей группе, где воспитателем Нина Николаевна Атамова.

Плата за сад возросла до 900 рублей за ребенка в месяц. И это обстоятельство, конечно, вынуждает часть родителей обходиться своими силами. Но те, кто ходит, пока не нуждаются, обеспечены игрушками, бумагой, карандашами, мебелью. Питаются четыре раза в день, разнообразно, вкусно.

Чувствуются перемены и в методике подготовки: обучение строится теперь не на запретах, "палочной" дисциплине, а на развитии интереса, фантазии, навыков. Поощряются попытки детей творить, созидать, мастерить, шить. Многие из старших детей уже умеют немного читать и счи-

Нынче у Нины Николаевны двадцатый выпуск. Дети любят ее и слушаются. И главное ее правило - сотрудничать с



ФОТОРЕПОРТАЖ ИЗ ДЕТСКОГО САДА АРГАТ=ЮЛЬСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА



ребенком, уважать его личность и достоинство. Свой подход к мальчикам, к девочкам -

Помнит Нина Николаевна большинство своих выпускников за два десятилетия. Был, скажем, такой "вундеркинд"

Саша Фатеев. В три года он научился у отца читать. А в пять лет устраивал в группе коллективное чтение доступной его сверстникам литературы. После школы он закончил техникум общественного питания. А сейчас владеет частным магазином в поселке. И покупатели им вполне довольны.

Хранит воспитательница в своей памяти и романтическую любовь с детского сада Саши Попова и Ольги Копыловой. Сегодня это замечательная семья. Александр работает на лесовозе, а Ольга преподает в начальных классах поселковой

Приходят в сад уже и дети тех, кто когда-то делал первые шаги в этих стенах. И Нина Николаевна встречает их все с той же улыбкой, учит быть отзывчивыми, честными, прав-

А совсем недавно случилась в Улу-Юле большая беда. И одной из первых пришла сдавать кровь для спасения певочки Нина Николаевна Атамо

Многое радует на этом чу до-острове светлого добра. Но и тревожит. Как и все вокруг, дорожает содержание детей в саду. А он теперь не в ведом стве леспромхоза. Где брать дотации? Как содержать дальше, как это делал многолетний и бескорыстный шеф-меценат директор Аргат-Юльского леспромхоза И.П.Тарабрин? Но думается, хватит здравого смысла v главы администрации Первомайского района, депутатов, руководителей поселка не подрубать сук, на котором деблагополучие ржится предприятия.

НА СНИМКАХ НИКОЛАЯ ПО-ТАПОВА: Н.Н. Атамова с детьми группы: Олеся Балберина выходит на связь; "лекарств" в детской аптеке куда больше, чем в поселковой для взрос лых; хорошая хозяйка вырастет из Саши Горовой, которая вытирает помытую посуду вместе с помощницей воспитателя Г.С. Мурзиной.

Владимир ФЕДОРОВ

ВТОРНИК. 6 АПРЕЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, «ОСТАНКИНО»

6.35 Утренняя гимнастика.

9.05 Фирма гарантирует. 9.20 «Веселые нотки»

9.35 Мультфильм.

9.45 «Просто Мария». Художественный теле-

10.30 Во Дворце на Садовом кольце. 1.00 «Таланты и поклонники».

11.50 Пресс-экспресс.

12.20 «Приморский бульвар». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

14.30 «Встряска». Художественный теле-

5.00 Новости. 15.25 Деловой вестник. 15.40 «Блокнот».

15.45 Концерт. 16.20 «Вот так я думаю...» Телевизионный

16.30 «КОАПП». Мультфильм. 13-14-я се-17.00 Игорь Тальков: Россия - боль моей

18.00 Новости 18.25 Межгосударственный телеканал «Ос-

танкино» представляют. 19.00 «Просто Мария». Художественный те-

19.45 Миниатюра 19.43 ктема». 19.55 «Тема». 20.40 «Спокойной ночи, малыши!».

21.25 «Белые одежды». 2-я серия.

22.55 «Музыкальное приношение». Выступ-

ление БСО в Колонном зале Дома Союзов. Дирижер – В. Федосеев. 00.00 Новости. 00.25 «Звуковая дорожка».

NAMED AND PARTY OFFICE ADDRESS ASSESS ASSESS

00.55 «L-клуб». ВТОРАЯ ПРОГРАММА. «РОССИЯ» 8.00 «Вести»

3.25 Время деловых людей

8.55 Мультфильм. 9.15 «Момент истины». 10.10 «Параллели».

10.20 «Поет Анастасия»

1.15 Мультфильм. 1.25 «Кабачок на Тверской» 10 «Розыгрыш». Художественный фильм.

40 «Крестьянский вопрос».

15.40 «Телебиржа». 16.10 Там-там-новости

16.25 Студия «Рост». «Музыкальный класс».

16.55 Трансросэфир: «Космополис». 17.40 «Золотая ветвь». 18.10 Господа-товарищи.

18.25 «Петербургский ангажемент». 19.45 «Праздник каждый день».

20.25 «Санта-Барбара». 150-я серия. 21.15 «Хит-дуэт «Галина - Лина»

.45 «Хроника летающего треугольника». .00 Бесшумные лидеры. .30 «Всего 17 часов и... Мексика».

55 Спортивная карусель 23.00 «Фарух Рузиматов». Творческий порт-

3.40 На сессии ВС Российской Федерации. 00.00 «Вести».

20 «Звезды говорят» 00.25 Концерт джазовой музыки ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

ТВ «ПЕТЕРБУРГ», ТВ «ТОМСК»

11.30 «Факт». 11.40 Мультфильм.

13.05 «Не хочу быть несчастливым». Худо-

14.15 «Птицы на гнездах». Телефильм.

ЗАКРЫТУЮ ПОДПИСКУ НА АКЦИИ объявляет акционерное общество открытого типа "Томский ремонтно-механический завод" с 1 по 7 апреля 1993 г.

В указанный срок могут подать заявку на приобретение акций бывшие работники предприятия, имеющие право участвовать в закрытой подписке (мужчины, имеющие стаж работы на заводе не менее 10 лет, женщины - не менее 7,5 года).

Обращаться по адресу: ул. Водяная, 65. При себе иметь паспорт и трудовую книжку.

14.30 Панорама новостей.

15.05 «Тройка». 15.35 Музыка – детям. 6.10 «Безумный день». Балет -буфф.

16.55 «Взгляд наверх». Телефильм. 17.25 «Дон Паскуале». Телефильм-опера 18.25 «Александр Невский». Документаль-

ный телефильм.

ТОМСК, 19.40 «Дорога без опасности». 20.05 «Депутатский вестник»

0.30 АТФ-новости.

20.50 «Антология советского кино». Художес-

твенный фильм «Белое солнце пустыни» ТВ «ПЕТЕРБУРГ». 22.30 «Политика».

.00 «Большой фестиваль». .15 «В тиши болот». Телефильм.

. дифе йомя дП ОЕ.

00.20 «Факт». 00.45 Спорт, спорт, спорт. 01.00 «Волшебство музыки».

.50 «Ваш стиль» 01.55 «Моя вторая мама». 67-я и 68-я серии

02.45 «Блеф-клуб». 03.15 «Последней весною...» Фильм-кон-

04.00 Международный турнир по хоккею. Вторые сборные. Финляндия – Россия. 3-й

04.35 «Второе рождение». Художественный телефильм. 1-я серия. 05.40 «Живые струны». Музыкальный теле-

фильм.

18.00 Мультфильм.

18.25 Поздравления. 19.10 Информация и реклама. 20.10 Фильм «Зигзаг удачи» (комедия). Режиссер Эльдар Рязанов. В ролях: Евгений Леонов, В. Глызина, Е. Евстигнеев.

21.40 «Час пик». Информационная програм-22.00 «Телемода».

22.30 Информация и реклама. 23.30 Фильм «Знак убийцы». (США, детектив), (0-17). В главной роли Джеймс Вудс. (Совершено варварское убийство полицейс кого. Расследование поручено окружному прокурору, но даже когда убийцы были найдены, привлечь их к ответу оказалось невоз-

9.00 — 12.00 Повторение программы от 5.04.93 г.

12.00 - 19.30 Компьютерные объявления.

20.00 Программа передач. 20.05 Мультфильмы.

Можно...).

но, что они "реабилитированы с возвратом конфискованного имущества или его стоимости". [Последнее, насчет имущества, теперь, спустя полвека, да еще с учетом того, что село уже в



АБСОЛЮТНАЯ УВЕРЕННОСТЬ В ТОМ, ЧТО ВЫ ИМЕЕТЕ ПРОДУКТ ВЫСШЕГО КЛАССА

7 ИСТИННОЕ КАЧЕСТВО ВИДЕОКАССЕТ

TDK - признанный лидер по производству видеокассет. Большой срок службы, великолепная цветопередача и кристальная четкость изображения -результат постоянного

совершенствования технологии. Используя видеокассеты TDK HS, а также TDK EC-30 HSED (VHS-C), TDK P5-90 HS (VIDEO-8), Вы достигаете

настоящего качества изображения.

ул. Красноармейская, 126, ТОО "ИНТЭК". Тел. (382-2) 44-31-22.

АЛЕФ

88 руб.упак.

85 руб.кг.

1150 руб.

1150 руб.

900 руб.

12500 руб.

Наш адрес: ул. Ф.Лыткина,3 Тел. 44-16-02, 44-12-15

Наш тел. 78-19-54.

И СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ

550 руб.упак.

OF STUTPONTE

ТОО "Алеф" предлагает

ИНФРАКРАСНЫЕ ЗЕРКАЛЬНЫЕ ЛАМПЫ,

используемые в животноводстве и птицеводстве для обогрева молодняка, а также для обогрева теплиц. Лампы мощностью 250 вт с обычным цоколем, не требуют дополнительного отражателя.

ВЫСОКАЯ НАДЕЖНОСТЬ И ТЕПЛООТДАЧА. Цена за шт. - 83 руб. Оптовым покупателям скидка. За справками обращаться по тел. 22-20-63, факс [382-2] 22-64-81. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФРАКРАСНЫХ ЗЕРКАЛЬНЫХ ЛАМП ПОЗВОЛИТ РЕШИТЬ ВАМ ВСЕ ПРОБЛЕМЫ.

РЕДПРИЯТИЕ «РУСЬ»

реализует за наличный и безналичный расчет телевизоры 4-го и 5-го поколений "Садко" 61 (125 тыс. руб. нал.), 51 (150 тыс. руб. нал.) диагонали с дистанционным управлением, с предоставлением гарантии в течение, года. Адрес: ул. Усова, 15-6. Тел. 44-74-29, 44-47-74, с 9 до 18 час.

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ КОМПАНИЯ «АЛЬЯНС»

реализует со склада в Томске мелкооптовые партии товара: МАСЛО растительное перафинированное (г. Красиодар, март 1993 г.) фасованное (молочная бут. 480 г.) КОФЕ растворимый (Индия, ж/б, 100 г.) 575 руболика ВЕРМИШЕЛЬ

орма оплаты любая. Оптовым покупателям предоставляет

импортных копировальных машии;
заправку картриджей "Mita", "Canon",
"Sanyo", "Olivetti" тонером
производства США и Японии;
пропитку красящих лент

ВПЕРВЫЕ В ТОМСКЕ!!!

Фирма "МЗ" предлагает санфаянс высокого качества:

цветные раковины со стойкой "Тюльпан";

плитка черная "лунная поверхность";

черный набор (раковина-стойка, унитаз-бачок);

МАГАЗИН «ПУЛЬС» РЕАЛИЗУЕТ

сете-куклы размером 30-100 мм, длиной 150 м; амортизатор М-412 задний - 4250 руб.; эл.швейные машинки "Чайка-134" - 70 тыс.руб.; прицеп к легковому автомобилю 8140 КЗАП.

Liam 10.1. 10-10-04.

ВСЕ ВИДЫ АККУМУЛЯТОРОВ ДЛЯ АВТОМОБИЛЕЙ

Европейское качество. Минимальные цены. Мгновенная отгрузка.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИЛЕР Тюменского аккумуляторного завода ФИРМА "ТРИГОН"

окажет помощь в отправке со складов Тюмени

аккумуляторов автомобильным и железнодорож-

ным транспортом.
Приглашаются к сотрудничеству региональные дилеры.
Возможны долгосрочные договоры.
Тел. в Тюмени (345-2) 21-02-97, 21-03-09.
Телетайп: 235136 ВОДА (для фирмы "Тригон").

Торговый центр «МИКРОДИН-СИБИРЬ»

впервые в сибирском регионе проводит выставку-про-

дажу товаров знаменитой французской фирмы "МО". В широком выборе кухонные комбайны, электромясорубки,

ликсеры, кофеварки, кофемолки, чайники, соковыжималки

смесители, пылесосы, электровентиляторы и нагреватели, утю-

ги, фены, щипцы для завивки волос, печи СВЧ, холодильники

Торговый центр "МИКРОДИН-СИБИРЬ" предлагает

компьютеры и оргтехнику ведущих фирм.

ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР "ЭКСПРЕСС" ПРОИЗВОДИТ: ремонт и техническое обслуживание

Москва, "экстра", упаковка 700 г) ТАКАРОННЫЕ ИЗДЕЛИЯ в ассортименте

МАКАРОННЫЕ ИЗДЕЛИЯ В ассорименте (Москиа, к/кор.)
КАКАО быстрорастворимое с сахаром (Германия, пластмунак, 400 г)
ЧАЙ С ЛИМОНОМ быстрорастворимый с сахаром (Германия, п/уп., 400 г)
ПОСТАВКА В АПРЕЛЕ:
ЧАЙ (Индив, унаковка 250 г)
КРЕМ орехово-пюколадивый (Германия, стекл./банка, 400 г)
БРЮКИ элегантные мужские к летнему сезону (Дания)

кидка. Услуги посредников оплачиваю 26-67-85, 26-54-91, 23-87-69, 23-82-81.

для матричных принтеров. НАШ АДРЕС: пр. Ленина, 147, каб. 24. Тел. 22-59-19,

время работы-с 9 до 17 час

унитаз-компакт:

плитка черная.

Учитывая наши скидки, рекомендуем приобретать оптовые партии. Жлем Вас.

ДВУХКАМЕРНЫЕ холодильники

"Бирюса-22-1" (160 тыс.), "Би-рюса-18" (165 тыс.) и однока-мерные "Бирюса-6" (130 тыс.), морозильные камерь "Бирюса-14" (170 тыс.) и "Би-рюса-145" (300 тыс.) реализу ет организация за наличны расчет. Доставка на дом.

Тел. 23-09-11.

СПИРТ

в пластиковых бутылках трех видов (США) реализуем в Томске по 1200 руб. Тел.раб. 26-26-69.



и за наличный расчет. Звоните, приезжайте к нам, дегустируйте, покупайте и... звоните еще! Тел. (8-382-2) 44-21-10, 90-01-07.

ХАЛВА СО СКЛАДА В ТОМСКЕ
Государственное предприятие "Томскхлебопродукт" реализует со склада в Томске халву по цене 300 руб. за кг (наличный расчет) и 312 руб.50 коп. (по безналичному расчету). Минимальная партия 1 коробка (15-20 кг).
Здесь же можно приобрести козинаки - 350 руб.кг, томат-пасту 326 руб.кг. Форма оплаты любая.
Тел. 22-45-71, 78-92-62.
СРОЧНО ПРОДАЮ
токарный станок, автомобиль ЗИЛ-157 с новыми запчастями. Контактный тел. 44-98-94.

папоротник-орляк, соленый (расфасовка в кубитейнеры), а также говядину и свинину реализует Шегарский райкоопзаготпром. Оплата любая либо обменяем на ТНП. Тел. в с. Мельникове 2-16-72, 2-18-55. СО СКЛАДА В ТОМСКЕ кофе "Casico", шоколад (Германия), египетские сладости, арочные склады, бритвенные станки и лезвия "Gellette". Тел. организации 77-72-74.

Тел. организации 77-72-74.

АККУМУЛЯТОРЫ 6СТ-190,
обои, кафельную плитку, ДВП, цемент в мешках реализует предприятие.
Адрес: пл. Революции, 2, магазин "Мелодия".
Здесь же требуется крановщик на кран ЗИЛ-130.
Тел. 22-39-38, днем.

МЕНЯЕМ АВТОБУС "КУБАНЬ"

1992 г. выпуска на автомобиль ГАЗ-3307 (самосвал). Возможны варианты.

Тел. 22-42-43, ТОО "Томскреставрация".

ЗАПЧАСТИ К АВТОМОБИЛЯМ реализует "ИНТОК".

К а/м КамАЗ: каркас кабины ЗИЛэ, поршневая, промежуточные диски: сцепления, к/вал, гофротрубка, головки в сборе.

А также стекла лобовые к автомобилям КамАЗ, Супер МАЗ, ГАЗ-3307, УАЗ-452, "Татра", ПАЗ-3305, "Урал", ВАЗ-01-07, "Волга" и к иномаркам. Реализация до 15 апреля производится пофиксированным ценам.

Тел. 21-17-22.

ИЗДЕЛИЯ ИЗ ЦВЕТНОГО МЕТАЛЛА

способом литья под давлением, пластмассы весом до 1 кг производит российско-австрийское предприятие

"APEX"
Реализуем пороги для а/м "Москвич-412", кроссовки "DUNLOP", наборы косметики, электроплиты "Вика", "Фея-2". Предлагаем услуги грузового автотранспорта. ребуются операторы, наладчики термопластавтоматов. Обращаться: пр.Ленина, 10. Тел. 26-93-63, 26-69-52, 26-69-46.

САМЫЕ УМЕРЕННЫЕ ЦЕНЫ В РЕГИОНЕ Со склада в Томске реализуем "автомагазины" "вахты" на шасси ГАЗ-66, ГАЗ-3307, сборно- разборные гаражи заводского исполнения из стали 3 мм. Тел. 44-09-67, 49-12-80.

«СОLА», «САРRІ» сладкие газированные напитки (1,5 л). Тел. 75–37–50, 23–87–12.

ЛИКЕР"CURACURO"

0,7 (Германия), настойку "Зверобой", водку "Маккормик", пряжу полушерстяную реализует организация.

ПРИОБРЕТЕМ пиловочник ХВОЙНЫХ ПОРОД Тел. 26-05-67, 26-65-70.

ПРЕДЛАГАЕМ НАСОСЫ универсальные передвижные, для воды и для вязких тяжелых растворов, самовсасывающие регулируемые от 20 до 10 куб.час.; дымососы ДН-9. Тел. 44-31-62.

для котлов на жидком и газообразном топливе предприятие может поставить комплекты автоматики безопасности, а также газовое оборудование, задвижки, шаровые краны, трубы, газовые и водяные электронные газовые счетчики, хроматографы. Цены ни-же рыночных. Тел. 23-40-92, 23-13-08.

ТОВАРИЩЕСТВО "СЕВЕРЛЕС" приобретет лес круглый хвойных пород свежей заготовки с доставкой баржами, вагонами либо самовывозом баржей по-

купателя. Тел. 23-15-44, 77-82-23 - ве-ОПТОМ и мелким оптом продаются соус томатный острый (банка 650 г), эл.рубанки, эл.пилы, комплекты эл.конфорок. Форма оплаты любая. Тел.раб. 44-09-77, 44-07-55, 44-09-89 - дием, 26-70-44 - по-сле 17 час.

ДЕТСКИЙ ДОМ "ДОСУГ" продает автомобили КамАЗ всех модификаций.
Тел. в г. Березовском Кемеровской обл. 2-04-63.

КОНЦЕРТЫ

МАЛЫИ КОНЦЕРТЫ ЗАЛ
7, 8 апреля. Симфонические концерты. Сергей Рахманинов (к 120-летию со дня рождения). Дирижер - Павел Ядых. Солист - Аркадий Севидов (фортепиано, Москва). Начало в 18-30. Тел. 22-61-95. БОЛЬШОИ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ 6,7,8 апреля. Камерный театр классического балета "Балет - Новосибирск". "Волишебный мир балета" (дивертисмент классических и современных номеров в двух актах). Начало в 19 час.

ТЕАТР ДРАМЫ
7 апреля. "Два веронца" 19. В спектакле принимает участие студия популярной пластики "Биомеханика".

ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
6 апреля. "Золотой ключик, или Приключения Буратино" - 10. КИНО
В КИНОТЕАТРАХ
"ОКТЯБРЬ"
6 апреля. "Эммануэль-6" (франция) - 9 (пьготный), 10, 11, 12, 13, 13, 13, 15, 6, 17, 18, 19, 20, 21. "Горькая луна" (франция, две серии) - 13-30, 16-30, 19-10. "РОДИНА"
6 апреля. "Похищение" (США) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Смертельный танец" - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Моминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Моминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики" (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики (Великобритания) - 10, 12, 14, 16, 18, 20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Коминики (Великофрика) для кошек" - 10, 11-40, 13-20, 15. "Анкор. еще анкор!" - 16-40, 18-30, 20-20. "КОНОРСКИЕ ОГНИ"
6 апреля. "Вторжение на Землю" - 10-10, 14, 16, 18. "Муж собаки Баскервилей" - 12, 20.

"Репортер" (и сектор начки.

Агропромышленный сектор -

учебных заведений) 26-64-81

21-48-85

26-63-88

906-321

21-43-75

26-63-88



® Томское отделение объединения «ЭЛЕКС»

предлагает со склада в Томске

* Компьютеры РС-286/386/486; * Принтеры Epson LX-800, Epson FX-1000. HP Laser Jet IIIP;

в широком ассортименте.

* Копировальные аппараты с масштабированием формата АЗ и расходные материалы к ним;

широкий выбор вычислительной и оргтехники:

* Телефонные и факсимильные аппараты, радиотелефоны,

автоответчики фирмы PANASONIC; Калькуляторы; * Бытовая аудио- и видеоаппаратура ведущих японских фирм

Тел. 75-28-04.

МЯГКУЮ МЕБЕЛЬ

(пр-во Югославии) реализует организация в ЦУМе (2-й этаж).

ПИШУЩИЕ МАШИНКИ со склада в Томске. Тел. 21-47-72.

«НОРД РОСС» ЧАИ

индийский 125 г - 313 руб. Ten. 21-42-77, 90-63-82.

Новые ВАЗ-2109 и ВАЗ-21099

со склада в г. Томске.

тел. 25-98-24

Музыкальные центры (пр-во Японии) модель 1993 г.

PANASONIC SC-CH 55 (700 тыс.руб.)

и другая аудиовидеотехника. Форма оплаты любая. Раб.тел. 44-31-91, для справок 44-69-80.

ваши трудности тотчас же станут нашими заботами

Фирма "Алмаз" производит остекление витражей, оконных рам, заключает договоры на остекление сдаточных объектов. Работы производятся из стекла заказчика и фирмы. Выстроту и качество гарантируем. Тел. 77-20-93, 26-41-29, звонить в любое время.

ВНИМАНИЕ, ГОСПОДА! НОВИНКА! Каждую 12-ю бутылку французского шампанского «POL REMY» оптовый покупатель получает БЕСПЛАТНО! У вас есть шанс!

Звоните: (8-382-2) 44-21-10, 90-01-07.

ТРАНСФИЛЬТР 500ВА

устройство защиты компьютера от помех В ЭЛЕКТРОСЕТИ. СДЕЛАЕТ ДЛЯ ВАС ОСОБОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСТВО.

от опасных скачков напряжения устраняет сбои в работе компьютеров, станков с ЧПУ, профессиональной и бытовой аппаратуры подавляет помехи и компенсирует провалы напряжени

при разрядах молний, электросварке, коротком замыкании, работе электротранспорта и другого электрооборудования

■ исключительно прост в установке 🔳 гарантия 1 год

> ФИЛЬТР ДЛЯ МОНИТОРА 14" ДЛЯ БЕЗОПАСНОЙ. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА КОМПЬЮТЕРЕ. МНОГОКРАТНО СНИЖАЕТ



нейлоновое волокно фильтра устраняет 90% бликов ■ поглощает до 85% УФ-излучения

30 000.

-

и увеличивает разрешение, резкость и ясность претко устанавливается

НАУЧНО ТЕХНИЧЕСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ДЮНА ЛТД 634029. ТОМСК, ПР. ФРУНЗЕ, 12. А Я. 3603. ТЕЛ. (3822) 223648. 223822 MYXCKNE KYPTKN (CWA) **YACTHOE**

на синтепоне, разм. с 46-го по 54-й, различных расцветок реализует предприятие оптом и в розницу, а также джинсы фирмы"Lewis", автомобиль ГАЗ-33073 (грузотакси) с тентом. Тел. для справок 22-49-86.

ПРОДАЕМ ПИШУЩИЕ МАШИНКИ "Ортех", "Ромашка"

(рус./лат.), "Элема", кассеты с лентой.

Тел. 26-67-84.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАССМОТРИТ ПРОЕКТЫ

по финансированию незавершенного строительства жилого дома, а также строящегося либо нуждающегося в ремонте помещения, пригодного для размещения офиса. Тел. 26-43-94, 26-47-12.

Обозреватель по вопросам кра-

Фотокорреспонденты 26-05-97

Общественная приемная -

культуры -

еведения и спорта

Отдел писем -

ЧАСТНОЕ

КУПЛЮ срочно благоустроенную квартиру. Тел. раб. 22-58-75.

МЕНЯЮ трехкомнатную квартиру в Томске или продам. Тел. в Томске (Украина) на квартиру в Томске или продам. Тел. в Томске (Украина) на квартиру в Томске (Украина) на квартиру в Томске или продам. Тел. в Томске (Украина) на равноценную в Кировском, Советском р-нах или эту же и капитальный гараж - на трехкомнатную. Тел. 77-67-49, после 19 час., 23-45-29 (раб.).

КУПЛЮ мелосемейку, гостинку. Тел. раб. 23-45-29.

МЕНЯЮ двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (Каштак, телефон) и двухкомнатную (Опытное поле) на трехкомнатную в центре или четырехкомнатную в центре или четырехкомнатную в центре или четырехкомнатную в кирпичном доме на Каштаке. Тел. 23-45-29.

МЕНЯЮ ВАЗ-21063 новый на однокомнатную квартиру в хорошем р-не. Тел. 77-80-70.

СНИМУ одно-, двухкомнатную квартиру, тел. 77-89-62.

ПРОДАЮ кожу одежную. Тел. 77-89-62.

ПРОДАЮ двухкомнатную квартиру (24 кв.м. полезной площ., 3,5 млн.руб.), г. Томск, ул. Кошурникова, 3, кв. 14 (р-н АРЗа).

СНИМУ однокомнатную квартиру с телефоном, желательно на год и болестел. 26-24-15, после 20 час.

СНИМУ однокомнатную олагоустроенную квартиру (24 кв.м. полезной площ., 3,5 млн.руб.), г. Томск, ул. Кошурникова, 3, кв. 14 (р-н АРЗа).

СНИМУ однокомнатную олагоустроенную квартиру с телефоном в Кировском р-не. Тел. 26-96-13.

ПРОДАЮ мичуринский участок за приборным заводом, 4,2 сотки. Тел. 24-69-71.

ПРОДАЮ мичуринский участок за приборным заводом, 4,2 сотки. Тел. 24-69-11.

ПРОДАЮ жичуринский участок за приборным заводом, 4,2 сотки. Тел. 24-69-71.

ПРОДАЮ жичуринский участок за приборным заводом, 4,2 сотки. Тел. 24-69-71.

ПРОДАЮ жичуринский участок за приборным заводом, 4,2 сотки. Тел. 24-69-71.

тотиас же найдут своих клиентов, тотиас Вы обратитесь к нам

Разработаем товарный знак. фирменный стиль.

паготовим рекламные буклеты. брошюры, пистовки, фирменные бланки, визитки, оригинал-макеты печатной продукции.

Представительство 634050, г.Томск, ул. Набережная реки Ушайки-18

деловой Мир BusinessWorld Рекламное агентство

Широкие матричные принтеры с автолоадом

> Epson FX1050 Microline 183 T.25-91-39

ОЛТОВАЯ ПРОДАЖСЯ!

Госпредприятие реализует со склада в Томске

ДВУХКАМЕРНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ "МИР 101 - 2"

- Общий объём холодильника 270 л.

- Объём морозильной камеры - Морозильная камера расположена ВНИЗУ

> Цена 150 тыс.руб. Количество НЕ МЕНЕЕ 40 штук

> > тел. 222-062, 222-063

Октябрьская, 33.

КУПЛЮ гостинку, малосемейку, полублагоустроенную квартиру. Тел. 21-30-60.

ПРОДАЮ металлический торговый павильон 6х4 м сместом в центре. Тел. 23-28-74.

МЕНЯЮ Двухкомнатную квартиру. Тел. 49-86-48, 26-06-82, 614 милометре - на квартиру [75-й серии, 1-й этаж, телефон, Советский р-н] и автомобиль ВАЗ-2106 в отличном состоянии на трех или четыреккомнатную квартиру. Тел. 26-15-63 (дом.), 23-42-11 (раб.).
ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-43-53, 77-89-12 (в вечернее время).

ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-64-35-3, 77-89-12 (в вечернее время).

ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-64-35-3, 77-89-12 (в вечернее время).

ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-64-35-3, 77-89-12 (в вечернее время).

ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-64-35-36, после 20 час. МЕНЯЮ приватизированную квартиру за 2 млн.руб. или за доллары. Тел. 26-69-20 (раб.).

СНИМУ Однокомнатную квартиру. Тел. 49-86-48, 26-06-82, вечером.

СНИМУ однокомнатную квартиру. Тел. 49-86-48, 26-ПРОДАЮ электроды переменного тока (шестерка). Тел. 26-43-53, 77-89-12 (в вечернее время). ПРОДАЮ тракторы Т-25 и МТЗ-80, автомобиль ТАЗ-53 самосвал, недорого. Тел. 95-02-01. КУПЛЮ двухкомнатную квартиру за 2 млн.руб. или за доллары. Тел. 26-69-20 (раб.). СНИМУ благоустроенную квартиру, желательно с телефоном, на 1 год. Тел.77-91-46. МЕНЯЮ мичуринский участок (9 соток, домик, все насаждения) на однокомнатную благоустроенную квартиру или продам. Тел. 93-17-02. МЕНЯЮ приватизированный мичуринский участок (1-е мичуринский участок в р-не богашева. г. Томск, пр. Фрунзе, 131/1, кв.5. ПРОДАЮ фотоаппараты Полароид" (55 тыс. руб.) и кассеты (11 тыс.руб.). Тел. 26-14-83, вечером. КУПЛЮ холодильные прилавки и низкотемпературный холодильный шкаф. Тел. 75-72-81. КУПЛЮ двух-, трехкомнатную квартиру, кухонный раскладывающийся стол-"книжку". Тел. 77-55-31.

СПАСИБО

Сердечно благодарим коллективы государственного
предприятия связи и информатики "Россвязьинформ" и узла

спецсвязи за организацию по-хорон дорогого нам ОВЧИННИ-КОВА Ивана Александровича.

КОВА Ивана Алексендровича. Жена, сестра, брат. Благодарим руководителей
УПТК СПО А.А.Кожеурова и малого предприятия "Березка"
А.Н.Гринкевича, коллективы этих
предприятий, а также соседей и
всех друзей за помощь, оказанную в организации похорон ГОРБУНОВА Федора Алексеевича.
Жена, дочь, внук, зать Жена, дочь, внук, зять.

Коллектив АО "Сатурн" скорбит по поводу скоропо стижной смерти работника АО "Сатурн" ДОРОХОВА Анатолия Анатольевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

учредители - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Россвязьинформ", объединения "Томскавтотранс" и Сибирский химкомбинат.

. Барнаул, пр. Калинина, 45. Гелефоны в Барнауле (3852) 77-60-29, 77-99-28. Факс (3852) 24-37-30.



Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

Приемная редакции -Заместители гл. редактора - 21-06-31 21-06-52 Ответственный секретарь 21-32-34 Секретариат -26-61-39

Обозреватель по вопросам

Мнение редакции не обязательно

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

21-45-81

21-14-26

21-38-65

26-63-17

21-27-28

21-36-66

21-06-60

21-28-68

21-47-91

Художник-дизайнер 26-59-78

Помощник гл.редактора по

коммерческим вопросам -

Рекламно-коммерческий

отдел -

Kacca -

Бухгалтерия -

ровскому, Каргасокскому, Пара-21-28-42 бельскому р-нам - 22-54 [г.Колпашево]. Частные объявления 21-26-80 Собственный корреспондент

Собственный корреспондент

по Колпашевскому, Александ-

по Чаинскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).

(ответ.секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редактора - обозреватель), Е.ЗАЛО-ГИНА, Т.КОНДРАЦКАЯ, э.стойлов, Е.фролов (зам.гл.редактора - обозреватель).

РЕДКОЛЛЕГИЯ:

В.АНТОШИН, В.ВАККЕР

Редактор номера В. АНТОШИН.

По вопросам качества печати обращайтесь по телефонам издательства: 21-41-06, 21-40-23.

совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

1 2 3 4

Подписной индекс в каталоге 54200.

Тираж 54.605 Заказ 67